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Основные тренды

На внешнем контуре 
главные проблемы – скачки 
курса рубля (35,2%) и 
логистика (23%)

Экономика лучше 
адаптировалась - оценки
бизнесом положения в 
экономике и своих компаниях 
улучшились

оценивают ситуацию в 
экономике как минимум 
как удовлетворительную

Тем не менее проблемы остаются

В производственном секторе 
ситуация лучше: 65,7 % респондентов 
считают, что его развитие ускорилось, 
внутри сектора лучше оценки 
экономики, собственного бизнеса, 
планов развития.
Однако проблема кадров (56,3%) и 
заемных средств (44,8%) в секторе 
стоят острее, а большинство 
респондентов считает темпы развития 
пока недостаточными (54,2%)

Препятствия для развития

45,3% - дефицит кадров 
32,8% - неопределенность экономической 
ситуации 
31,5% - дорогие заемные средства
27,5% - недостаточный внутренний спрос
19,6% - непредсказуемость экономической 

политики государства 
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*это лучше показателей прошлого года

57,8%

8,5%
в компании кризис (или 
планы закрыть бизнес)  
респондентов

Согласно опросам:

Что мешает развитию?

47 %   - дефицит кадров 
40,4% - рост издержек 
35,5%  - недостаток спроса
26,6%  - рост налогов

18,6%
только пятая часть 
компаний еще 
испытывает серьезные 
проблемы из-за санкций

Только 40 % - занимаются развитием, у 
остальных недостаточно ресурсов
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Основные выводы

К санкциям адаптировались 
лучше – главный запрос 
бизнеса – более стабильный 
рубль и расширение 
логистических мощностей

По сравнению с прошлым 
годом ситуация 
стабилизировалась, 
наблюдается 
восстановительный 
импульс в экономике

В производственном секторе 
ситуация лучше, чем в 
среднем. Но и проблема 
привлечения средств в 
развитие и дефицита кадров 
стоят острее

Однако бизнес испытывает 
трудности роста из-за 
дорогих заемных средств, 
растущих издержек, 
неопределенности ситуации 
и экономической политики, 
новая главная проблема –
дефицит кадров
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Для придания новых импульсов роста
необходимо последовательное усиление
проактивной политики по решению указанных
бизнесом проблем и продолжению
структурной адаптации экономики
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1. Как Вы оцениваете состояние российской экономики в целом? 2. Как Вы оцениваете свою текущую ситуацию в своём бизнесе?  
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Предприниматели лучше оценивают положение в экономике и своем бизнесе

• Тех, кто указал на состояние экономики от очень хорошего до стабильного, удовлетворительного стало 
больше - 57,8 % (год назад было 38,7%)

• На рост в своем бизнесе указали 23,6% (год назад было 10,4 %), также меньше тех, кто испытывает 
серьезный спад – 15,6 % (год назад 26,6 %)



4. Каково влияние санкций на Вашу компанию после их 
введения? 
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Повысилась адаптация к санкциям

• Тех, кто не смог перестроится в связи с санкциями стало меньше – 18,6 % по сравнению с 28,3 % годом ранее
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Поворот на Восток и Юг 
• затронул совокупно 55,3 %, но деятельность далеко не всех из-за этого сильно поменялась
• главные проблемы в работе с внешними рынками – скачки курса рубля (35,2%) и логистические трудности 

(23,0%), с расчетами, видимо, ситуация налаживается

6. Какие основные трудности в работе с новыми внешними 
рынками?(Выберите, пожалуйста, не более 3-х вариантов ответов) 
(множественный выбор)
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Приоритетность проблем бизнеса поменялась

• Главное теперь – дефицит кадров (47 % по сравнению с 34,2 % год назад), рост издержек 
40,4 % и спад спроса 35,5 % (год назад 64 %) на 2м и 3м местах

8. Какие проблемы для бизнеса сейчас наиболее актуальны?(Выберите, 
пожалуйста, не более 3-х вариантов ответов) (Множественный выбор)

Дефицит кадров:
• только за июнь-август 43 % 

повысили зарплаты (опрос 
ИЭР им. П.А. Столыпина 09.23)

За счет чего растут издержки:
• рост зарплат
• налоговая нагрузка
• ослабление рубля (импортные сырье и 

комплектующие)
• дорогие заемные средства
• рост цен на ГСМ и услуги естественных 

монополий
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Развитие
• развитием бизнеса удается заниматься 40 % опрошенных, у 60 % недостаточно ресурсов или бизнес деградирует
• главные барьеры для развития теперь – дефицит кадров, неопределенность экономической ситуации, дорогие 

заемные средства
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Производственный сектор – оценки
• По данным Росстата рост обрабатывающей промышленности с марта 2023 показывает рост от месяца к месяцу 
• Это подтверждается мнением респондентов. Считают, что развитие производственного сектор ускорилось 

(65,7%), но процесс все еще идет средними темпами (54,2%)
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Оценки в обрабатывающем секторе лучше, чем в среднем
• На состояние экономики от очень хорошего до стабильного, удовлетворительного указывают 67,6 %
• Как рост своего бизнеса оценивают свою ситуацию 33,3 % предпринимателей
• Развитием бизнеса занимаются 55,7% предприятий
• Однако среди проблем для развития здесь важнее дефицит кадров (56,3 % как основная проблема) и дорогие 

заемные средства (44,8%)

1. Как Вы оцениваете состояние российской экономики в 
целом? 

2. Как Вы оцениваете свою текущую ситуацию в своём бизнесе? 

3. Занимаетесь ли Вы развитием 
или расширением своего 
бизнеса сейчас? 

4. Что мешает Вашему бизнесу 
развиваться в среднесрочной 
перспективе ? 



11. В Вашей компании проводились проверки за 
последние полгода? 
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Проверки

• Проверок также мало, однако по оценкам бизнеса больше чем в прошлом году. У 29 % ответивших проверки 
были (в прошлом году у 19,5 %)
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Оценки работы государства улучшились 

• Как спокойные и эффективные действия Правительства оценивают 28 % (17,2 % в прошлом 
году), как правильные, но недостаточные 37,5 % (в прошлом году 60,2%)
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14. Как Вы 
оцениваете его 
работу?

Уполномоченные по защите прав предпринимателей вносят свой вклад в 
адаптацию экономики в новых условиях. Большинство оценивает их 
деятельность позитивнои статистики количества бизнес-единиц



16. Как Вы оцениваете его работу?
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85 
регионов

количества бизнес-единицРеспонденты по регионамбизнес-единиц



18. К какой категории бизнеса относится Ваше 
предприятие?

18. Какой основной вид деятельности Вашей компании?

Респонденты по категориями бизнесаколичества бизнес-единиц



СПАСИБО
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